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Einstieg
Beispiele

Auf jeden Abschnitt folgen Beispiele flr Tasteneingaben, die die Funktionen des TI-34
MultiView™ zeigen.

Bei Beispielen wird vorausgesetzt, dass alle Standardeinstellungen (siehe Abschnitt
»Modi“) aktiv sind.

Weitere Aktivitdten und Beispiele finden Sie im TI-34 MultiView Leitfaden fir Lehrer
unter education.ti.com/guides.

Ein- und Ausschalten des Rechners

Der TI-34 MultiView™ Taschenrechner wird mit ein- und mit [off]
ausgeschaltet. Die Anzeige wird gel6scht, Protokoll, Einstellungen und Speicher bleiben
jedoch erhalten.

Die APD™ (Automatic Power Down™)-Funktion schaltet den TI-34 MultiView™
Taschenrechner automatisch ab, wenn etwa 5 Minuten lang keine Taste gedriickt wird.
Driicken Sie nach APD die Taste [on]. Die Anzeige, nicht abgeschlossene Operationen,
Einstellungen und der Speicher bleiben erhalten.

Anzeigekontrast

Helligkeit und Kontrast der Anzeige kdnnen je nach Beleuchtung des Raumes,
Batteriezustand und Blickwinkel unterschiedlich erscheinen.

So stellen Sie den Kontrast ein:

1. Driicken Sie und lassen Sie die Taste wieder los.
2. Driicken Sie [#] fiir eine dunklere oder [=] fiir eine hellere Anzeige des Displays.

Hauptbildschirm

Auf dem Hauptbildschirm kénnen Sie mathematische Ausdriicke, Funktionen und
andere Anweisungen eingeben. Die Ergebnisse werden ebenfalls auf dem
Hauptbildschirm angezeigt. Der Bildschirm des TI-34 MultiView kann bis zu vier Zeilen
a 16 Zeichen anzeigen. Wenn eine Eingabe oder ein Ausdruck mehr als 16 Zeichen
umfasst, kénnen Sie nach links oder rechts blattern (© und ®), um die Eingabe bzw.
den Ausdruck vollstandig anzuzeigen.

Im MathPrint™-Modus kénnen Sie Funktionen und Ausdriicke bis zu vier Ebenen tief
verscrzwachteln. Der Modus unterstiitzt Briiche, Quadratwurzeln, Exponenten mit /A, xy
und x-.

Wenn Sie eine Eingabe auf dem Hauptbildschirm berechnen, wird das Ergebnis je nach
verfligharem Platz entweder direkt rechts neben der Eingabe oder rechts in der
nachsten Zeile angezeigt.
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Wenn zusatzliche Informationen zu einer Funktion oder einem Ergebnis vorhanden
sind, wird dies ggf. durch spezielle Anzeigemarken gekennzeichnet.

Anzeige Definition

2ND Zweitbelegung

FIX Festkomma-Einstellung (siehe Abschnitt Modi)

Scl Wissenschaftliche Schreibweise. (siehe
Abschnitt Modi)

DEG, RAD Winkelmodus (Grad oder BogenmaR). (siehe
Abschnitt Modi)

L1, L2, L3 Wird Uber den Listen in Dateneditor und
Listenumrechnungen angezeigt.

% Der TI-34 MultiView™ Taschenrechner arbeitet

einen Vorgang ab.

™ Vor und/oder nach dem aktiven Bildschirm wird
eine Eingabe im Speicher abgelegt. Driicken Sie
@ und ® zum Blattern.

«-> Eine Eingabe oder ein Menl umfasst mehr als
16 Zeichen. Driicken Sie © und ¢) zum Blattern.
(Weitere Informationen finden Sie unter
Scrollen.)

Zweitbelegung
2nd

Die meisten Tasten sind mit einer zweiten Funktion belegt. Die primare Funktion ist
dann unten auf die Taste gedruckt, die zweite Funktion dariiber. Driicken Sie [2nd], um
die zweite Funktion einer Taste zu aktivieren. In der Anzeige erscheint der Hinweis 2nd.
Um die 2. Funktion einer Taste wieder aufzuheben, driicken Sie erneut die Taste [2nd]. 3
[*] 125 berechnet beispielsweise die 3. Wurzel aus 125 und gibt das
Ergebnis 5 zuriick.

Modi

Driicken Sie [mode], um die Modi auszuwihlen. Driicken Sie @ @ @ (), um einen
Modus auszuwéhlen, und [enter], um ihn zu aktivieren. Driicken Sie oder [quit],
um zum Hauptbildschirm zurlickzukehren und mit den gewahlten Moduseinstellungen
weiterzuarbeiten.

Die Standardeinstellungen sind angezeigt.

0EG 0EG

RAD 1 i
%‘SCI II%:I AUTOSIHP
AR THER IH 1)
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DEG RAD Stellt den Winkelmodus auf Grad oder BogenmalR.

NORM  SCI Legt die Notation von Zahlen fest. Die Notation ist nur fir die Anzeige von
Ergebnissen relevant. Intern werden Werte stets mit maximaler Prazision gespeichert.

NORM zeigt Ergebnisse mit Vor- und Nachkommastellen an. Beispiel: 123456.78.

SCI zeigt Zahlen mit einer einzigen linksseitigen Dezimalstelle und der
entsprechenden Zehnerpotenz an. Beispiel: 1.2345678x10° (entspricht 123456.78).

Hinweis: Um eine Zahl in wissenschaftlicher Notation einzugeben, verwenden Sie
die Taste [x107]. Das Ergebnis wird in der Notation angezeigt, die im Modusmenii
eingestellt ist.

Hinweis: In bestimmten eingeschriankten Umgebungen (z. B. Dateneditor und Menu
[recall]) zeigt der TI-34 MultiView™ Taschenrechner méglicherweise E statt
x10" an.

FLOAT 0123456789 legt den Dezimalmodus fest.

FLOAT (Gleitkommamodus) — Es werden bis zu 10 Stellen plus Vorzeichen und
Komma angezeigt.

0123456789 (Festkomma) gibt an, wie viele Stellen (0 bis 9) nach dem Komma
angezeigt werden.

CLASSIC MATHPRINT
CLASSIC (klassisch) — Zeigt Ein- und Ausgaben in einer einzigen Zeile an.

MATHPRINT — Die meisten Ein- und Ausgaben werden im Lehrbuchformat
angezeigt. Wahlen Sie den MathPrint™-Modus, um eine bessere visuelle
Bestatigung zu erhalten, dass die mathematischen Ausdriicke korrekt eingegeben
wurden, und um die korrekte mathematische Notation zu bestatigen.

Hinweis: Beim Umschalten zwischen Classic und MathPrint werden der Verlauf des
Taschenrechners und die Werte der gespeicherten Operationen (op1 oder op2)
geldscht.

Un/d n/d Bestimmt, wie Bruchergebnisse angezeigt werden. Un/d zeigt Ergebnisse
gegebenenfalls als gemischte Zahl an. n/d zeigt Ergebnisse als einfachen Bruch an.

MANSIMP  AUTOSIMP Hier wird festgelegt, ob ein Bruchergebnis automatisch
vereinfacht wird oder nicht.

MANSIMP Der Benutzer vereinfacht Briiche manuell Schritt fur Schritt. { neben
dem resultierenden Bruch zeigt an, dass der Bruch noch nicht in seiner einfachsten
Form dargestellt wird. Ndheres finden Sie unter Briiche [simp].

AUTOSIMP Der Taschenrechner vereinfacht die Bruchergebnisse automatisch auf
die niedrigsten Terme.
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Beispiel Klassischer und MathPrint-Modus

Klassischer Modus

MathPrint-Modus

Sci

Sci

B DEG ot

12345
1.2345=10"4

] DEG ot

12345
1.2345=104

Gleitkommamodus und
Umwandlungstaste

Gleitkommamodus und
Umwandlungstaste

18 1;?3 % %*
trse 0-123 L 0. 125
=
Fix 2 Fix 2 und Umwandlungstaste
2n .23 2n 2
2 G6.28
n/d, Un/d
172434 1al-4 1= 1L
1ol d el S-d 21 4 g
15 Pl =
Mansimp
g-16 La-18& £ -
g2s16k=ine 8 102 L 1g
T k=ime 2 =
Autosimp
17443412 1.2 1, = 1
<4 1= =4
Beispiel mit Exponent Beispiel mit Exponent
273 32 || 25 32

Beispiel mit Kubikwurzel

Beispiel mit Kubikwurzel
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Klassischer Modus MathPrint-Modus

=[E4 4

Brigd) 4

Meniis

Mit bestimmten Tasten werden Mendis aufgerufen: [prb], [angle], [log], [trig],
(math], (data], [stat], [reset], [recall] und [clear var].

Driicken Sie @ und (), um einen Menleintrag auszuwahlen und zu aktivieren, oder
driicken Sie direkt die Nummer neben dem Mendieintrag. Um zum vorherigen
Bildschirm zuriickzukehren, ohne den Eintrag auszuw&hlen, driicken Sie [clear]. Um ein
Meni oder eine Applikation zu verlassen und zum Hauptbildschirm zuriickzukehren,

driicken Sie [quit].

In der Meniitabelle sind die MenUtasten und die entsprechenden Menis aufgefiihrt.

[angle]
PRB RAND DMS R p
1: nPr 1:rand 1:° 1: R» Pr(
2:nCr 2: randint( 2:7 2: R» PO(
3: 1 3.7 3: P» Rx(
4:r 4: P» Ry(
5:» DMS
[log] [trig]
LOG LN TRIG
1: log( 1: In( 1: sin(
2: 10/ 2: e 2: cos(
3: tan(
4; sin”Y(
5: cos(
6: tan™(
MATH NUM
1: lem( 1: abs(
2: ged( 2: round(
3:3 3: iPart(
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4:3( 4: fPart(
5: min(
6: max(
7: remainder(

Einmal driicken, um den Bestatigungsbildschirm anzuzeigen. Noch einmal driicken, um
das Meni anzuzeigen.

CLEAR CNVRSN

1: Clear L1 1: Add/Edit Cnvrs

2: Clear L2 2: Clear L1 Cnvrs

3: Clear L3 3: Clear L2 Cnvrs

4: Clear ALL 4: Clear L3 Cnvrs
5: Clear ALL

Driicken Sie in der Option ,,Add/Edit Conversion” des Meniis CNVRSN, um dieses
Menu anzuzeigen:

Ls

1:11
2:12
3:13

[stat]

STATS

1: 1-Var Stats
2: 2-Var Stats
3: StatVars*

* Diese Mentioption wird nur angezeigt, nachdem Sie Statistiken mit einer oder zwei
Variablen berechnet haben:

StatVars

1:n

2: X

3:Sx

Usw. Eine
vollstandige Liste
finden Sie unter den
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StatVars

Statistische
Funktionen-Werten.

[reset] [recall] [ctearvar]
Reset Recall Var Clear Var
1: Nein 1:x= 1:Ja
2:Ja 2:y= 2: Nein
3:z=
4:t=
5:a=
6:b=
7:c=
Scrollen
CO®®

Driicken Sie © oder ®, um durch Eintrdge im Hauptbildschirm zu scrollen und in
Mendis zu navigieren. Driicken Sie @© oder ®, um den Cursor direkt an den
Anfang bzw. das Ende des aktuellen Ausdrucks zu setzen.

Mit @ und @ wird der Cursor durch Meniioptionen, Eingaben im Dateneditor und
vorherige Eintrage im Hauptbildschirm bewegt. Sie kdnnen einen vorherigen Eintrag
erneut verwenden, indem Sie driicken, um den Eintrag in die untere Zeile
einzufligen und dann eine neue Gleichung auswerten.

@ bewegt den Cursor zum obersten Eintrag der aktiven Spalte im Dateneditor
oder zur vorherigen bzw. letzten Eingabe im Hauptbildschirm. Driicken Sie erneut
@, um den Cursor zum altesten Eintrag im Hauptbildschirm zu bewegen.

@ bewegt den Cursor zur ersten leeren Zeile der aktiven Spalte im Dateneditor
oder unter die letzte Eingabe im Hauptbildschirm.

Beispiele
Scrollen 1 1 [
1+1 2
242 we -
1+1] 2
242 4
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3 3 e

1+1 2
242 4
343 &

4 4 MG
1+1 2
242 4
343 =]
444 2

ICASEOXC) e v
242 4
3+3 =)
g+ g
S+50

2 EG ot
242 4
343 =]
3+4 g
LA 2

Umwandeln von Ergebnissen

[

Driicken Sie [«»], um zwischen unterschiedlichen Darstellungsweisen eines Ergebnisses
hin und her zu schalten: Bruch oder Dezimaldarstellung, exakter Wert von Pi oder
N&aherungswert in Dezimaldarstellung.

Beispiel

Umwandeln
von
Ergebnissen

2 (7] [enter]

2n

1

A

2

DEG

T

2 2n
Zmev 5. 283183307

Letztes Ergebnis

2nd [ans]

Das zuletzt berechnete Ergebnis wird in der Variablen ans gespeichert. ans wird auch
dann im Speicher gehalten, wenn der TI-34 MultiView™ Taschenrechner ausgeschaltet
wird. So rufen Sie den Wert von ans auf:

e Driicken Sie [ans] (ans wird auf dem Bildschirm angezeigt) oder

o Driicken Sie eine beliebige Operationstaste ([+], [=] usw.) als ersten Teil einer

Eingabe. Es werden sowohl ans als auch der Operator angezeigt.
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Beispiele

ans 3 3 B A
I=3 =
3 DEG Ay
Zx3
ans=3 27
3 (2nd [xv—] 2nd [ans] [
Zx3 9
ansx=3 27
*lans 3

Rangfolge der Operatoren

Der TI-34 MultiView™ Taschenrechner verwendet zum Auswerten von Ausdriicken das
Equation Operating System (EOS™). EOS wertet Funktionen in der folgenden
Reihenfolge aus. Funktionen derselben Prioritdtsebene werden von links nach rechts
abgearbeitet.

1. Ausdricke in Klammern

2. Funktionen, die eine ) brauchen und vor dem
Argument stehen (z. B. sin, log), sowie alle
Befehle im Men( RP.

Briiche

4, Funktionen, die nach dem Argument
eingegeben werden, z. B. x2 und die
WinkelmaReinheiten.

5. Potenzen (*) und Wurzeln ().

Hinweis: Im klassischen Modus werden mit der
Taste eingegebene Potenzen von links nach
rechts abgearbeitet. Der Ausdruck 27342 wiirde
also als (273)"2 = 64 ausgerechnet.

0ES

e 64

Im MathPrint™ Modus werden mit der Taste
eingegebene Potenzen von rechts nach links
abgearbeitet. Der Ausdruck 27342 wiirde also
als 27(372) = 512 ausgerechnet.
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23%

Mit der Taste eingegebene Ausdriicke
werden vom TI-34 MultiView™ Taschenrechner
sowohl im klassischen als auch im MathPrint-
Modus von links nach rechts abgearbeitet.

6. Negation (-).
Permutationen (nPr) und Kombinationen (nCr)
Multiplikation, implizierte Multiplikation,
Division
9. Addition und Subtraktion
10. Umwandlungen (n/d<»Un/d, f<>d, »DMS).
11. schlieRt alle Vorgdnge ab, und alle
offenen Klammern werden geschlossen.
Beispiele
+x+- 60 (1] 5 X] [@] 12 Tra—
e0+5=-12 o
(_) 1 E] 8 12 (1R
1+-2+12 o
() 9 (4] 16 ws e
I9+18& o
4 243 e
CERGrl 20
a[02(3 T
402+E 20
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rund (D3R 20 H 4 e
2 [3E44% 5
Léschen und Korrigieren

Loscht Zeichen und Fehlermeldungen.

Loscht Zeichen in der Eingabezeile und 16scht
dann die Anzeige, wenn Sie erneut
driicken. Scrollen Sie nach oben, um Eintrdge
im Verlauf zu l6schen.

Geht in Applikationen einen Bildschirm zurlick.

Léscht das Zeichen an der Cursorposition.
2nd] [insert] Fligt an der Cursorposition ein Zeichen ein.
[cearvar] | Lbscht die Variablenx, vy, z,t,a, bundc.

2nd] [reset] 2 Setzt den TI-34 MultiView™ Taschenrechner

zurtick. Stellt die Werkseinstellungen wieder
her; |6scht die Variablen im Speicher,
ausstehende Operationen, alle Eintrdge im
Verlauf, Funktionen in Applikationen und
Statistikdaten; 16scht gespeicherte Operationen
(opl oder op2) und das unter ans gespeicherte
Ergebnis.

Mathematische Operationen

zeigt ein Menl mit zwei Untermendis an. Fir einige Funktionen missen Sie 2
Werte, Zahlen oder Ausdriicke eingeben, die einer Zahl entsprechen ohne eine Zahl
ergeben. [+] trennt zwei Werte.

Untermenii MATH (Mathematik):

Icm(nl, n2)
gcd(nl. nz)

Findet das kleinste gemeinsame Vielfache

(lem) oder den groften gemeinsamen Teiler

(ged) von zwei Werten, n_ und n_, die positive
. 1 2

ganze Zahlen sind.

n3

Berechnet die dritte Potenz von n.

in

Berechnet die Kubikwurzel von n.

Untermenii NUM:

abs(n) Zeigt den Absolutwert von n an.
round(n,digits) | Rundet n auf die festgelegte Anzahl von Ziffern.
iPart(n) Gibt nur den ganzzahligen Teil (iPart) oder den

Bruchanteil (fPart) von n zurtick.
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fPart(n)

mm(nl, nz)

max(n1, n))

Gibt das Minimum (min) oder das Maximum
(max) von zwei Werten, nlund n, zurick.

remainder(nl,
n
,)

Gibt den Rest der Division von zwei Werten
zurlick, n1 geteilt durch nz.

Beispiele
abs @ 1 [E] 2 OEG b
(Absolutwert) |5 3 | -%l %
round ®2 [rra——
(Runden) 2nd] [+] 3 roundin. 3
. 142
iPart, fPart ®s3 - 45:|m 1%
hli 1Far .
{gaazanliger 12345 fRartc53. 435
Bruchteil) ® 4 0. 45
23.45
3“[”; n3 2 3 St
2= a
4 WGt
8 [enter] =[5 2
remainder ®7 _ Frra——
(Rest) 10 2nd) [,] 6 0] remainder{10. 62
Aufgabe

Finden Sie das kleinste gemeinsame Vielfache von 30 und 84 mittels

Primfaktorzerlegung von Hand. Uberpriifen Sie Ihr Ergebnis mit dem Taschenrechner.

2[xJ 3 (x] 5 [enter]
2(x7] [x] 3 (x] 7 [enter]

2235 30
FEaTuT g4
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2[x) (x) 3(x]) 5 x] 7 [enter) - P
(math) 1 = FaGxT 420
30 (@ [] 84 [1) @] lemi30.843 420

Das kleinste gemeinsame Vielfache von (30, 84) ist 420.
Speicher und gespeicherte Variablen
[recall] [clear var]

Der TI-34 MultiView™ Taschenrechner verflgt tiber 7 Speichervariablen—x, y, z, t, a, b
und c. Sie kdnnen als Speichervariable eine reelle Zahl oder einen Ausdruck speichern,
der eine reelle Zahl ergibt.

speichert Werte unter Variablen ab. Driicken Sie [sto»], um eine Variable zu
speichern, und wahlen Sie anschlieBend mit die gewiinschte Variable aus. Driicken
Sie [enter], um den Wert unter der ausgewéhlten Variablen zu speichern. Wenn die
Variable bereits einen Wert hat, wird dieser durch den neuen Wert ersetzt.

greift auf die Variablen zu. Driicken Sie diese Taste mehrere Male, um x, vy, z, t, a,
b oder ¢ auszuwahlen. Sie kdnnen auch verwenden, um die gespeicherten Werte
fur diese Variablen aufzurufen. In den aktuellen Eintrag wird der Name der Variablen
eingefigt, zur Auswertung des Ausdrucks wird jedoch der aktuelle Wert der Variablen
verwendet.

[recall] ruft den Wert von Variablen ab. Driicken Sie [recall], um ein Mendi der
Variablen und ihrer gespeicherten Werte anzuzeigen. Wahlen Sie die Variable aus,
deren Wert Sie abrufen méchten, und driicken Sie [enter]. Der Variablenwert wird in den
aktuellen Eintrag eingefligt und zu dessen Auswertung verwendet.

[clearvar] dient zum Léschen aller Variablenwerte. Driicken Sie [clear var] und
wabhlen Sie 1: Yes, um alle Variablenwerte zu |6schen.

Beispiele
Clear Var [clearvar] 1 s
es
E: Ho
Speichern |15 e
154
15+ 15
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Abrufen [recall]

':|:_=
g:u o

Iiz=0
15 i5
15= 225
1544 15
15% 225
ElaEea|
1544 15
15% 225
NS+ 225
Lo+ 1o
15% 275
ans*y 205
E] 4 DEG e
15= 225
ans+y 225
4 375
|_ans+4 S&, 25

Aufgabe

In einem grofRen Kiestagebau sollen zwei neue Gruben entstehen. Die erste Grube
misst 350 Meter x 560 Meter, die zweite 340 Meter x 610 Meter. Wie viel Kubikmeter
Kies muss der Betreiber aus jeder der beiden Gruben fordern, wenn diese jeweils

150 Meter tief werden? Und wie viel fiir eine Tiefe von 210 Meter?

350 () 560 (o) [<22] (emter]

DEG ot

I50=360+

125000

340 [x] 610 [sto»] [x7:1] [x7:] [enter] e
Ja0=350+

128000
F40=5610%+y

207400

150 [recall]

L=
Q=H=ED?4DD
Slz=0

z:

DEG
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2q0=g10-+y
207400
150=125000
29400000
210 [recall] W
150= 195000
29400000
210= 195000
4110000
150 wa_ o
22400000
210= 195000
1a0000
1500y 21110000
210 -
210= 1395000
4110000
1500y S1110000
210x4 45254000

Erste Grube: Fir eine Tiefe von 150 m muss der Betreiber 29,4 Mio. Kubikmeter
fordern, fir eine Tiefe von 210 m 41,16 Mio. Kubikmeter.

Zweite Grube: Fur eine Tiefe von 150 m muss der Betreiber 31,11 Mio. Kubikmeter
fordern, fir eine Tiefe von 210 m 43,554 Mio. Kubikmeter.

15 Einstieg



Mathematische Funktionen
Ganzzahlige Division
int+]

[2nd] [int+] teilt 2 positive ganze Zahlen und zeigt den Quotienten, g, und den Rest, r,
an. Nur der Quotient wird als ans gespeichert.

Beispiel

Int dividieren |17 [int+] 3 . ws v
17 int+ 3 St

Aufgabe

Wie viele Stunden, Minuten und Sekunden sind 17589 Sekunden?

17589 [int<] 60 [rE——
17389 int+ &0

2939

[ans] [int+] 60 G A
17389 int+ &0

29309

ans int+ &0
dro3

17589 Sekunden entspricht 4 Stunden, 53 Minuten und 9 Sekunden.
Briiche

2nd) [ «»u] [f>d]

Im MathPrint™-Modus kénnen Briiche mit [5] Operationstasten ([4], [x] usw.) und die
meisten Funktionstasten (7], %] usw.) umfassen.

Im klassischen Modus diirfen Briiche mit [z] keine Operationstasten, Funktionen oder
komplexe Briiche im Zdhler oder Nenner enthalten.

Hinweis: Verwenden Sie im klassischen Modus und im Dateneditor (], um komplexe
Divisionsaufgaben zu l6sen.

Die Ergebnisse von Rechnungen mit Briichen kénnen je nach Eingabe Briiche oder
Dezimalzahlen enthalten.

. dient zur Eingabe eines einfachen Bruchs. Das Driicken der Taste [z] vor oder
nach einer Zahl kann sich unterschiedlich auswirken. Wenn die Zahl vor dem
Dricken der Taste [5] eingegeben wird, wird diese Zahl zum Zahler.

Mathematische Funktionen 16



Um Briiche mit Operatoren einzugeben, driicken Sie [§], bevor Sie eine Zahl
eingeben (nur im MathPrint-Modus).

Im MathPrint-Modus driicken Sie @ zwischen der Eingabe von Zahler und Nenner.
Im klassischen Modus driicken Sie §] zwischen der Eingabe von Zahler und Nenner.

dient zur Eingabe einer gemischten Zahl. Driicken Sie zwischen der Eingabe
der Einheit und des Zahlers, und driicken Sie @ zwischen der Eingabe des Zahlers
und des Nenners.

n vereinfacht einen Bruch um den angegebenen Faktor n. n muss
positiv und eine ganze Zahl sein.

vereinfacht einen Bruch automatisch unter Verwendung des kleinsten
gemeinsamen Primfaktors. Der Faktor wird angezeigt. Driicken Sie wiederholt
[enter], um den Bruch auf seine niedrigsten Terme zu vereinfachen.

2nd] [ «>U3] wandelt einfache Briiche in gemischte Zahlen um und umgekehrt.

[f«»d] wandelt Ergebnisse von Bruch- in Dezimaldarstellung um und
umgekehrt.

Uber [mode] kénnen Sie folgende Meniipunkte auswéhlen:

ManSimp (Standard) — Der Benutzer vereinfacht Briiche manuell Schritt flr Schritt.
{ neben dem resultierenden Bruch zeigt an, dass der Bruch noch nicht in seiner
einfachsten Form dargestellt wird.

AutoSimp — Der Taschenrechner vereinfacht die Bruchergebnisse automatisch auf
die niedrigsten Terme.

Beispiele im klassischen Modus

n/d, Un/d |35 4] 1(ui 7(E a7l Pr——
12 - E o
J2udo12
Simp [>simp] 2 [enter] .
ST S o PR
212
2udsl2esinE 2
BT =)
sime) 2 enter] —
2udsl2esinE 2
A 2uZes
2u2SErsine 2
2ul-3
n/d 9 2 [5<>UE] ¢-2n562 e
o uUn/d ey
i Z2uZSErsinE 2
2ul-3
Rl AL N A 4,12

17 Mathematische Funktionen



fod 4(uj 1(5] 2 [2nd]
[f«>d] [enter]

DEG ot

Z2udSErsinFE 2 )
Qoo el dolT

: T il 4 LT 4,0

Beispiele im MathPrint™-Modus

n/d, Un/d B3@40H1

7 © 12 [enter] = =

© 12fenter] || =412 Y25z

Slmp 2 DEG  tu
4 .

24z trsimk 2 .

2=

>simp] 2 [enter] [P

=

2=

n/doUn/d (93] 2® [<-us]

entr 2Zvzime 2 24
= byl 4L
fod 4l 1@ 20 TR
[fe>d] 2 b5l i
1
45 +ied 4.5
Beispiele 1.2+ 13® e v
i 1.2+1.=
(nurim 4O [enter 5 0. 675
MathPrint™-
Modus)
(nurim BME=]sHMS [Tra——
MathPrint™- (3 5] 4[J 1 0] =+ =8-ac110e0
Modus) OeJ®2@ Z011

-2

Prozentrechnung
(]

Um eine Berechnung mit einem Prozentsatz durchzufiihren, geben Sie eine Zahl ein

und driicken (%] , um das Prozentzeichen (%) anzufugen.

Um einen Wert als eine Prozentzahl anzuzeigen, driicken Sie nach Eingabe des Werts

2nd] [>=].

Mathematische Funktionen
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Beispiel

2 150 [T
2%=130 3
1[5 5 ® [2nd] [%] [enter] ) Fr—
= 20%
Aufgabe

Ein Bergbauunternehmen férdert 5000 Tonnen Erz mit einem Metallgehalt von 3 % und
7300 Tonnen mit einem Metallgehalt von 2,3 %. Wie viel Metall kann das
Unternehmen auf der Grundlage dieser Zahlen insgesamt gewinnen?

Wie viel ist das gewonnene Metall insgesamt wert, wenn eine Tonne 280 S wert ist?

3 5000 ws e
JX=3000 130
23 7300 [Tr—
3X=5000 150

ans+2. 3%=F 300
317.9
280 TP
JX=5000 150

ans+2. 3%=7F 300
17,9

Insgesamt werden 317,9 Tonnen Metall mit einem Wert von 89.012 $ gewonnen.

Taste x10"

Um eine Zahl in wissenschaftlicher Notation einzugeben, verwenden Sie die Taste

Beispiel

2 [x107] 5 [enter]

DEG

Z=10°

200000

T
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(mode] @ (© [enter]

]

ﬁﬁHRHD ’
i

ZZHEEF ST
=TT THEE T 1)

]

Zx10°
Z=10°

DEG

200000
2=10°

Ly

Potenzen, Wurzeln und Kehrwerte

Potenziert einen Wert. Mit der Taste

eingegebene Ausdriicke werden vom TI-34
MultiView™ Taschenrechner sowohl im
klassischen als auch im MathPrint™ Modus von
links nach rechts abgearbeitet. 3 wird
also ausgerechnet als (32)2 = 81.

Berechnet die angegebene Potenz des Werts.

Wenn Sie einen Ausdruck als Exponenten
eingeben, missen Sie diesen in runde
Klammern setzen.

Im klassischen Modus (Classic) werden mit der
Taste eingegebene Potenzen von links nach
rechts abgearbeitet. Der Ausdruck 27342 wirde
also als (273)"2 = 64 ausgerechnet.

Im MathPrint™-Modus werden mit der Taste
eingegebene Potenzen von rechts nach links
abgearbeitet. Der Ausdruck 27342 wiirde also
als 27(372) = 512 ausgerechnet.

Berechnet die Quadratwurzel einer positiven
Zahl.
[v] Berechnet die x-te Wurzel einer positiven Zahl

ist.

sowie Wurzeln von negativen Werten, wenn
der Wurzelexponent eine ungerade ganze Zahl

2nd [Vx]

Berechnet den Kehrwert eines Werts.

Beispiele

5] [H a4l (02 10] fented]

52+4|: Z+11

1

a9
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100 @) 2 fmed -~

-z i

10 100

49 DEG A
43 v

32 4 [T

[32+24 5

6 2nd] [*v] 64 Frr—
=lEq 2

(0 2[#] 6 0] [2nd] [v] [enter] ] -
LZ=+E 1 =

Pi

@

7 = 3.141592653590 flr Berechnungen.

7 ~ 3.141592654 fur die Anzeige.

Beispiel

n 2 TS
257 2n

@ DEG e

2HI 2n
2me 6.283185307

Hinweis: Im klassischen Modus werden Berechnungen mit & als dezimale Anndherung
angezeigt.

Aufgabe

Welche Flache hat ein Kreis mit dem Radius 12 cm?

Zur Erinnerung: A = mrl.
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12(A) 2 Fr—
m=12% 144n
@ DEG oy
m=l122 144

{4d4mn
452, 3593421

Der Kreis hat eine Flache von 144 & Quadratzentimeter. Gerundet auf eine
Dezimalstelle betrdgt die Kreisflache also etwa 452,4 Quadratzentimeter.

Menii Winkel
[angle]

[angle] zeigt die Auswahl von zwei Untermeniis an, in denen Sie den Modifizierer
der Winkeleinheit als Grad (°), Minuten ('), Sekunden ("), Bogenmal (r) angeben oder
die Einheiten mithilfe von PDMS umwandeln kdnnen. AuRerdem kdnnen Sie kartesische
(R) in polare Koordinaten (P) umwandeln.

Wahlen Sie einen Winkelmodus im Modusbildschirm aus. Zur Verfligung stehen DEG
(Grad, Standard) oder RAD (BogenmaR). Alle Ein- und Ausgaben richten sich nach dem
eingestellten Winkelmodus. Die MaReinheit muss nicht zusatzlich eingegeben werden.

Wenn Sie einen Modifizierer der Winkeleinheit im Ment Winkel auswéhlen, erfolgt die
Berechnung mit diesem Winkeltyp, aber das Ergebnis wird in der
Winkelmoduseinstellung ausgegeben.

Beispiele
RAD [mode] (®) [enter]
DES _ .
Q1Z2ZY4EEFP 29
IC LEREEIGH
[trig] 1 o
30 (nd) [angle] 1(7] || Sint3072 0.5
DEG
F.AD
i SCI
% Q1ZZY4EEFED
Ly ir THEE T T
e (clear] 2 (7] [2nd] . -
[angle] 4 [enter] sinc3I0°0 0.5
Zm" 260
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»DMS 1.5 [angle] 5

Sinc30° 2
el i
1.5k0MS

1230

Wandeln Sie die polaren Koordinaten (r,0) = (5,30) in kartesische Koordinaten um.
Wandeln Sie anschliefend die kartesischen Koordinaten (x,y) = (3,4) in polare
Koordinaten um. Runden Sie die Ergebnisse auf eine Dezimalstelle.

ROP [clear] [mode] © @

® © [enter]

Fid

RFAD
i 5CI
T D[EEBHEE?&‘EI
CLAZSIC H

1

+

[angle] ®
3

5 (d) [1] 30 (]
fangld] ® 4
5 nd) [,] 30 (]

4.3
aiE

fongld] ® 1
3 nd] [] 4 D]
[angle] @ 2
3 nd] [.] 4 D]

Fid

malesinn il
e e
A
T e
N
L LA )]
R P LA LA
et et N

o

Die Umwandlung von (r,0) = (5,30) ergibt (x,y) = (4.3,2.5) und die Umwandlung von

(x,y) = (3,4) ergibt (r,06) = (5.0,53.1).

Aufgabe

Zwei benachbarte Winkel haben ein WinkelmaR von 12° 31" 45” und 26° 54’ 38 ”.
Addieren Sie die beiden Winkel und geben Sie das Ergebnis im Format DMS an.
Runden Sie das Ergebnis auf zwei Dezimalstellen.

o] (ot © © O © ® e
RAD
B
T O1FE=4EEFE9
CLASSIC H .
12 [angle] s s

ReF

3.\1_"
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1

31 [angle] 2

45 [angle] 3 [+] 26 [angle]
1

54 [angle] 2
38 [2nd) [angid] 3

Fid

12931 "45"+26% 54k
29,44

DEG ot

[angle] 5

Fid

12931 "45"+26% 54k
29, 44

39,4397 2227
AL SR

DEG ot

231k

Ergebnis: 39 Grad, 26 Minuten und 23 Sekunden.

Aufgabe

Bekanntlich gilt: 30° = & / 6 Radiant. Ermitteln Sie im Standardmodus (Grad) den Sinus
von 30°. Stellen Sie den Rechner dann auf BogenmaR um und berechnen Sie den Sinus

von Tt / 6 Radiant.

Hinweis: Driicken Sie zwischen den einzelnen Berechnungen [clear], um die Anzeige zu

|6schen.

[trig] 1 ] st
30 7] [enter] =inC302 0.5
[rmode] ®) fenter] [cear] _
2nd) fiig] 1 (7] (7 6 ® (1) femter) || S1M%3D 0.3

51”[?] 0.3

Lassen Sie den Rechner im BogenmaR-Modus und berechnen Sie den Sinus von 30°.
Stellen Sie den Rechner auf Grad um und berechnen Sie den Sinus von &t / 6 Radiant.

m l:trig] 1 . ALt

30 (znd] [angle] [enter) (7] [enter] =int3y 0.5
5?”[E] 0.5
sint30% 0 0.5

2nd| [trig| 1 6 2nd |

[trg] ® [2nd] [angle] Sir‘l'iSHEI':‘} 0.5

sin[ E* 0.5
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Trigonometrie
[trig]

[trig] zeigt ein Menii mit allen unterstiitzten trigonometrischen Funktionen an (sin,
cos, tan, sin'l, cos'l, tan'l). Wahlen Sie die trigonometrische Funktion aus dem Menii
und geben Sie dann den Wert ein. Wahlen Sie den gewiinschten Winkelmodus, bevor
Sie trigonometrische Berechnungen beginnen.

Beispiel im Modus Grad

Tan ISXS) ws
tanid432 1
[trig] 3
45

Tan [trig] 6 s e
1 tan 1012 45

Cos 5 [trig] 2 [T
60 ] [enter] Sxcosca0l 2.5

Beispiel im Modus Bogenmaf3

Tan @ RAD
frig 3 || tan( 3 1
X0)
Tan'? [trig] 6 far1e 1 P
an°
10] 0. 7E5398163
@ FAD 4
0. 785392163
0. 7853351635575
Fa
Cos 5 2nd] [trig] 2 v e
IY0) S oo [%]
enter 3.535533906
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Aufgabe

Ermitteln Sie den Winkel A des rechtwinkligen Dreiecks unten. Berechnen Sie dann den
Winkel bei B sowie die Lange der Hypotenuse c. Die Langen sind in Meter angegeben.
Runden Sie das Ergebnis auf eine Dezimalstelle.

Zur Erinnerung:

: ()
tanA= 3 alsomsA=tanl \3

mZA +mZB +90° = 180° A
alsomZ£B =90° - mZA r
|
0
c= 32472 C i B
@@@@ sm[?] Fr——
tanl| & 66, 5
(2nd] [trig] 6
7 3 ® [ [enter]
90 (] (2nd] [ans] . Frr—
tan[ <] 6.8
S0-an= 23,2
) 33 (1] 7 [x7) [enter] p TR,
tand| < | 65,8
S0-an= 23,2
[3E+72 T

Die auf eine Dezimalstelle gerundeten Ergebnisse sind wie folgt: Winkel A: 66,8°,
Winkel B: 23,2°, Linge der Hypotenuse: 7,6 Meter.

Logarithmen und Exponentialfunktionen
[log]

[log] zeigt zwei Untermeniis an, die die Funktionen log, 107, In und e” enthalten.
Wahlen Sie das Untermeni und die gewlinschte Logarithmus-Funktion. Geben Sie
dann den Wert ein und schlieRen Sie den Ausdruck mit [)] [enter].

e log gibt den Zehnerlogarithmus einer Zahl an.
e 107 ergibt die von lhnen festgelegte Potenz von 10.
¢ |In gibt den Logarithmus einer Zahl zur Basis e an (e = 2,718281828459).

e eA ergibt die von lhnen festgelegte Potenz von e.
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Beispiele

LOG [Iog]l DEG e
1] [enter) logcll ]
1o~ [log] 2 [2nd] [log] w o
1 DID‘E(EJ 2
2] [enter) 1aal105) 5
[log] 1 [2nd] [log]
2
5® D] [enter]
LN [2nd) [iog] ® 1 Loais "
od
5 (1) (9 2 fenter TniSys2
3. 218875825
en [log] ® 2 e
5 [enter] e % 1.648721271

Statistische Funktionen

[sa]
[stat] zeigt ein Menii mit den folgenden Optionen an:

e 1-Var-Statistikfunktionen dienen zum Analysieren von Daten aus 1 Datenreihe mit 1
Messvariablen, x.

e 2-Var-Statistikfunktionen dienen zum Analysieren von gepaarten Daten aus 2
Datenreihen mit 2 Messvariablen — x, der unabhdngigen Variablen, und y, der
abhangigen Variablen.

e StatVars zeigt ein Untermeni mit statistischen Variablen an. Das Meni StatVars
wird nur angezeigt, nachdem Sie Statistiken mit einer oder zwei Variablen
berechnet haben. Markieren Sie mit @ und @ die gewlinschte Variable und
driicken Sie [enter], um sie auszuwéhlen.

Variablen Definition

n Anzahl von x oder (x,y) Datenpunkten

X oder y Mittelwert aller x- oder y-Werte

Sx oder Sy Stichproben-Standardabweichung von x oder y
oxodercy Populations-Standardabweichung von x oder y
IxoderZy Summe aller x- oder y-Werte

s x% oder £y2 |Summe aller x2- oder y?-Werte
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Variablen

Definition

2 xy

Summe von (x...y) fur alle xy-Paare

Steigung der linearen Regression

b y-Achsenabschnitt der linearen Regression

r Korrelationskoeffizient

x' (2-var) Ermittelt bei Eingabe eines y-Werts anhand von
a und b den voraussichtlichen x-Wert.

y' (2-var) Ermittelt bei Eingabe eines x-Werts anhand von

a und b den voraussichtlichen y-Wert.

So definieren Sie statistische Datenpunkte:

1. Geben Siein L1, L2 oder L3 Daten ein. (Siehe Dateneditor und
Listenumrechnungen.)

ARSI N

und driicken [enter].

Beispiele

Driicken Sie [enter], um das Variablenmenii anzuzeigen.
Um Daten zu léschen, driicken Sie (data], wiahlen die zu I6schende Liste aus

1-Var: Finden Sie den Mittelwert von {45,55,55,55}.

Driicken Sie [stat]. Wihlen Sie 1-Var oder 2-Var und driicken Sie [enter].
Wahlen Sie L1, L2 oder L3 sowie die Haufigkeit aus.

Alle Daten @ oea
I6schen cXC) CHYRESH
ear L2
ZiClear L3
Daten 4555 |[ m
®55@ 55 EE
EE
LitEa=
Statistik [stat] 1EG
?P—ﬁarﬂ Stats
i 2-Mar Stats
1 @ @ DEG
BRinc L2 Lz
FRi: dﬂ L1 LZ L=
CALC
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DEG
D=
gl ®=02.5
S B Gt
Statistikvariable [ [2nd [quit] 1EG
[stat] 3 W&m
D:
1X=S2.5
Id5==5
2 DEG g
¥ S2.5
2 - —
* oZ2.0
ans=2 105
2-Var: Daten: (45,30), (55,25); Finden Sie: x '(45)
Alle Daten @@ oea
I6schen ® g?? FORMULA
lear LZ
JiClear L3
Daten 45 55 @ m ez »
o000 || # |3
LIl 1=
Statistik [Stat] 1EG
(Moglicherweise ?lilﬁ —
wird 3:StatVars = E—Ugrr: E%g%g
nicht angezeigt, B
wenn Sie vorher
keine Berechnung
durchgefiihrt
haben.)
2 @ @ DEG
Z-'AR STATS
*DATA L L=
»DATA I L=
CALC
DEG
D:
1 X=a0
2 Sx=7 071067212
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2nd [quit] 2nd

[et] 3@ @ 2 Varill Lz
=
w 1
ig'
45 DEG A
A 15

Aufgabe

Ada hat bei den letzten vier Klassenarbeiten die folgenden Noten bekommen.
Arbeit 1 2 3 4

Punktzahl 73 94 85 78

1. Finden Sie die durchschnittliche Note der vier Klassenarbeiten.

2. Ada hatin zwei ihrer Arbeiten einen Benotungsfehler gefunden. Test 2 wurde auf
88 und Test 4 auf 84 Punkte gedndert. Finden Sie die neue durchschnittliche Note
der vier Klassenarbeiten.

3. Was fallt Ihnen auf, wenn Sie sich die durchschnittliche Note vor und nach der

Anderung der Punkte ansehen?

Alle
Daten
I6schen

(data] [data] 4

110

Daten

7394 85®
78@

|

[stat]

DEG

?P—ﬁarﬂ Stats
P Z2=-War Stats

1® @ [enter]
Die
Durchschnittsnote
liegt bei 82,5.

(data] © 88 @ @ 84
)

n
= Yo
S S=9, 110433573
m EEG
g
EE
LiCtSX=

Mathematische Funktionen

30



[stat] 1
BRin. L2 Lz
FRG: u]ﬂ L1 LE L=
CALC
©®
Die neue h=
Durchschnittsnote TE=07.5
liegt bei 82,5. Id5x=6, 257438524

Adas Durchschnittsnote hat sich nicht verandert. Sie ist auch nach den
Notenkorrekturen 82,5.

Der Grund dafiir, dass sich der Durchschnittswert nicht verdandert hat, ist, dass die Note
fir die zweite Arbeit um sechs Punkte nach unten korrigiert wurde, wahrend Arbeit 4
um sechs Punkte nach oben korrigiert wurde. Die Gesamtpunktzahl fir alle vier
Arbeiten hat sich nicht gedndert (330 Punkte).

Aufgabe

Die nachstehende Tabelle zeigt die Ergebnisse eines Bremstests.

Test 1 2 3 4
Geschwindigkeit (km/h) 33 49 65 79
Strecke (m) 5,30 |14,45 20,21 (38,45

Schdtzen Sie anhand der Korrelation dieser Datenpunkte den Bremsweg bei einer
Geschwindigkeit von 55 km/h.

Ein von Hand gezeichnetes Streudiagramm der Daten ldsst einen linearen
Zusammenhang vermuten. Der TI-34 MultiView™ Taschenrechner ermittelt nach der

Methode der kleinsten Quadrate die Ausgleichsgerade y'=ax'+b fur die Daten aus den
Listen.

(data] (data) 4 s

CHYESH
ear LZ
Zillear L3

33@49@65@79@ ®53 |[n .
® 1445 @ 20.21 @ 38.45@ o2 a5

] F2. HE

LZ(El=

[sta]

%[i]—ﬁar* Stats

pHZ-\ar Stats
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200Q

Z-VAR ZTATE
*DATA: |E{| LI L=
1= L=

»DATA:
CALC
r‘|=
PHEEE. D
SS=19, B IV 66
Driicken Sie @, um a und b ™
anzuzeigen.

Hd= 15
D:afq.EFFSESIEBE

Die Ausgleichsgerade y* = 0,6773251896x'N-18,66637321 modelliert einen linearen
Zusammenhang der Daten.

[quit] [stat] 3™

Emr=ﬁ.5555f1?1?

CH S
.!HI
55 DEG A
o' (550
18.58651222

Fir ein Fahrzeug mit einer Geschwindigkeit von 55 km/h ergibt das lineare Modell
einen Bremsweg von 18,59 Meter.

Wahrscheinlichkeit

Diese Taste zeigt zwei Menis an: PRB und RAND.

PRB enthdlt die folgenden Optionen:

nPr

Berechnet die Anzahl der moglichen
Permutationen, r Elemente aus n Elementen zu
entnehmen, wenn 7 und 7 bekannt sind. Dabei
kommt es auf die Reihenfolge der Elemente an
(wie etwa beim Ausgang eines Rennens). n und
7 missen positive ganze Zahlen sein.

nCr

Berechnet die Anzahl der moglichen
Kombinationen, n Elemente aus » zu
entnehmen, wenn # und r bekannt sind. Die
Reihenfolge der Elemente ist unwichtig (wie
etwa bei einem Blatt Karten, das man auf der
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Hand hat). #n und » missen positive ganze
Zahlen sein.

Eine Fakultét ist das Produkt der positiven
ganzen Zahlen von 1 bis n. n muss eine ganze
Zahl < 69 sein.

RAND enthdlt die folgenden Optionen:

rand Erzeugt eine zuféllige reelle Zahl zwischen 0

und 1. Um zu steuern, welche Folge von
Zufallszahlen erzeugt wird, speichern Sie eine
ganze Zahl (Startwert) > 0 in rand. Der
Startwert wird bei jeder Erzeugung einer
Zufallszahl zuféllig neu ausgewabhlt.

randint( Erzeugt eine zufallige ganze Zahl zwischen 2

ganzen Zahlen 4 und B, wobei 4 < randint < B.
Die beiden ganzen Zahlen mussen durch ein
Komma voneinander getrennt sein.

Beispiele
nPr 8 -
=] |
?ﬂPEHHD
nFr
i rl'ulir*
3 -
2 nPr 3 336
nCr 52 25 -
52 nCr S
2392950
! 4[prb] 3 .
! 24
STO» 5 ®
rand FRE
ran
irandintc
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1 [enter] .
S+rand 3
rand ® 1 [enter] *
S¥r-and 3

rand
0. 000037165
randint( ®2 -
34 ()50 Sirand .
0.000093165

Aufgabe

In einer Eisdiele haben Sie die Wahl zwischen 25 Sorten hausgemachter Eiscreme. Sie
mochten sich einen Becher mit drei verschiedenen Sorten bestellen. Wie viele
verschiedene Sortenkombinationen kdnnen Sie in einem schénen Sommer insgesamt
ausprobieren?

25 -
23

(erb] 2 -
23 nCr

3 [enter] .
25 nCr 3 2300

Insgesamt gibt es 2300 unterschiedliche Kombinationen fir Ihren Eisbecher! Wenn ein
langer heiBer Sommer ca. 90 Tage dauert, miissen Sie jeden Tag rund 25
Eiscremebecher essen!
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Mathematische Werkzeuge
Dateneditor und Listenumrechnungen

ermoglicht die Eingabe von Daten in bis zu drei Listen. Jede Liste kann bis zu 42
Elemente enthalten. Mit @ und @ konnen Sie zum Anfang bzw. Ende einer
Liste springen.

Listenumwandlungen akzeptieren f¢»d, »%, »Simp und n/d«»Un/d.

Nummerische Notation, Dezimalnotation und Winkelmodi wirken sich auf die Anzeige
eines Elements aus (auRer bei Briichen).

Beispiel
11 1 4 @ 2 m ErES
43[4 ;f;_""'
©@a[da i
LifEX=
Umwandlung |® ® oea
EHFIdda-’ 1 [T
iClear L1 Churs
Jlllear L2 Chur
m
14 | ——_
1M, [————
s
1
LZ=
m Ao
[ferd] 1-2";_' —______
?.-'H
BLZ=L 1k +dl
m EUES
14 |DFMEEEEE - ———
iy [
EFL | ?. ;e

i
| RN 0. 25

Beachten Sie, dass L2 gemaR der von lhnen eingegebenen Umwandlung berechnet
wird, und L2(1)= in der Autorenzeile hervorgehoben wird, um zu kennzeichnen, dass die
Liste das Ergebnis einer Umwandlung ist.
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Aufgabe

1

Finden Sie die dezimale Schreibweise von

Muster die dezimale Schreibweise fir

L

mithilfe der Listen des Taschenrechners.

2

9, 9und

=3

9 vorhersagen? Uberpriifen Sie lhre Antwort

4 m EES
®5 E| ____________
Lifix=
19®29®39 m [E0EG
1.9 -
.49
129
LiftYi=
@ @ 1 m [EUES
1.9 ———______
.9
39
sLz=m
1 [f< >d:l m [EI0EG
1.9 [
z.9
L P
BLZ=L 1k F+d
m EES
1.5 | [ ——
.9 .
=9 Qe 2=
| | 0. 11d14i1444..
Geben Sie den Rest der Briiche m moes
i c./a 0. EEEE
ein, um Ihr.Muster zg testen. 1624 hEEES
Beachten Sie, dass sich L2 79 0. 7772
aktualisiert, wahrend Sie LitZi=

Eintrdge in L1 vornehmen.

Das Muster scheint zu zeigen, dass die dezimale Schreibweise eine Wiederholung der

Zahl im Zahler des Bruchs ist. Die Eingabe von 9

4

’

-5

9

5

, 9 und schlieRlich
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bestatigt diese Aussage. Beachten Sie, dass die letzte Ziffer in der Liste gerundet ist,
daher wird 0.777777... gerundet als 0.77778 angezeigt.

Gespeicherte Vorgdinge (op)
[set op1] [set opz]

Der TI-34 MultiView™ Taschenrechner speichert zwei Operationen, op1 und op2.
Gehen Sie wie folgt vor, um eine Operation unter op1 oder op2 zu speichern und
wieder aufzurufen:

1. Driicken Sie [setop1] oder [2nd] [setop2]. Méglicherweise miissen Sie
driicken, wenn eine vorherige Operation angezeigt wird.

2. Geben Sie die Operation ein (jede beliebige Kombination von Zahlen, Operationen
oder Menlipunkten und deren Argumente).

Driicken Sie [enter], um die Operation zu speichern.

4. Mit oder wird die Operation wieder aufgerufen und in der Eingabezeile
angezeigt. Der TI-34 MultiView™ Taschenrechner berechnet das Ergebnis
automatisch (ohne die Taste zu driicken).

Beispiele

Opl [set 0p1:| . 2 RAD

speichern 3 ofFl==2+43

opl 4 Tra—
=24+ E n=1 11

6 DEG  tu

4=2+3 n=1 11
Ex2+3E n=1 15

op2 [setop2] [x )

speichern 10 ofFZ2==10

Op2 1 (1R
1=10 n=1 10
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DEG e
1=10 n=1 10
10=10 n=z 100
DEG A
1=101 n=1i 10
10=10 n=z 100
100=10 n== 1000

Aufgabe

Harry erhilt von seinem Vater 15 $ pro Woche, wenn er diesem einige Stunden im
Geschaft hilft. Harry mochte den gesamten Betrag, den er verdient, sparen, um sich
einige seiner Lieblingsbiicher und -Videospiele zu kaufen. Er schitzt, dass er 240 $
ansparen muss, um sich all seine Wiinsche zu erfiillen. Erstellen Sie eine Tabelle von
Harrys wochentlichen Einnahmen, um zu sehen, wie seine Ersparnisse anwachsen. Wie
viele Wochen muss Harry arbeiten, bis er genug Geld flr seine Kdufe angespart hat?

[setop]

RAD

(Driicken Sie ggf. [dear], um eine || ©F1=+13

vorherige Operation zu l6schen)

15

0 a—
0+15 n=1 15
15+15 n=z 30
30+15 n=% 45
45415 n=4 &0
E0+15 n=E 75
Tat+lS n=E Qg
0+15S n=7 105
105+15 n=%_ 120
120+15 n=3 135
135+15 n=10 150
150415 n=11 1£5
165+15 n=1z 150
180+15  n=i3 195
195+15 n=14 210
210+15 n=15 225
225+15  n=i1e 240

Die Wertetabelle mit Harrys wochentlichen Einnahmen wird auf den Bildschirmen
angezeigt. Aus dieser Tabelle konnen wir ablesen, dass Harry 16 Wochen arbeiten

muss, um 240 $ zu verdienen.
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Referenz
Fehler

Wenn der TI-34 MultiView™ Taschenrechner einen Fehler erkennt, gibt er eine
Fehlermeldung mit einer kurzen Beschreibung aus.

Um diesen Fehler zu beheben, notieren Sie den Fehlertyp und ermitteln Sie die
Ursache fir den Fehler. Wenn Sie den Fehler nicht identifizieren kbnnen, verwenden
Sie die folgende Liste, in der die Fehlermeldungen detailliert beschrieben werden.

Driicken Sie [clear], um die Fehlermeldung zu I6schen. Der vorangegangene Bildschirm
wird angezeigt, in dem sich der Cursor auf oder in der Ndhe des Fehlers befindet.
Berichtigen Sie den Ausdruck.

ARGUMENT (Argument) — Fir eine Funktion wurde nicht die richtige Anzahl an
Argumenten angegeben

DIVIDE BY 0 (Durch 0 teilen) — Sie haben versucht, durch 0 zu teilen.

DOMAIN (Definitionsbereich) — Sie haben fir eine Funktion oder Anweisung ein
Argument auBerhalb des giiltigen Bereichs angegeben. Beispiel:

e Beixyy: x =0 oder (y < 0 und x ist keine ungerade ganze Zahl).

e Beivx:x<0.

e Bei LOG oder LN: x < 0.

e Beitan: x = 90° -90°, 270°, -270°, 450°, usw. (analog fiir BogenmaR).
o Beisinlodercos: |x| > 1.

e Bei nCr oder nPr: n oder r ist keine ganze Zahl > 0.

e Bei[>simp): Eingabe eines Ndherungswerts von 0, Verwendung eines
N&dherungswerts von > 1E10, Versuch der Vereinfachung von Nichtbriichen.

EQUATION LENGTH (Gleichungslange) — Eine Eingabe liberschreitet die maximale
Anzahl von Zeichen (88 fir die Eingabezeile und 47 fiir STAT-Eingaben oder
Konstanteneingaben); z. B. die Kombination einer Eingabe mit einer Konstanten, die
die Langenbegrenzung Uberschreitet.

FRQ DOMAIN (Frq Definitionsbereich) — FRQ-Wert (in Statistiken mit 1 Variablen) < 0.

OVERFLOW (Uberlauf) — Sie haben eine Zahl auRerhalb des Taschenrechnerbereichs
einzugeben versucht oder berechnet.

STAT (Statistik) — Versuch, eine Statistik mit einer oder zwei Variablen ohne definierte
Datenpunkte zu berechnen oder Versuch, eine Statistiken mit zwei Variablen zu
berechnen, wenn die Datenlisten nicht gleich lang sind.

CONVERSION (Umwandlung)

¢ Die Umwandlung enthalt keinen Listennamen (L1, L2 oder L3), gefolgt von einer
Umwandlung (z. B. f&d).

e Sie haben versucht, eine Funktion einzugeben (z. B. L1 + 3).

39 Referenz



SYNTAX (Syntax) — Der Befehl enthalt einen Syntaxfehler oder hat falsch platzierte
Funktionen, Argumente, Klammern oder Kommas. Wenn Sie (5] verwenden, versuchen
Sie [£] zu verwenden.

OP NOT DEFINED (OP nicht definiert) — Operation (op1 oder op2) ist nicht definiert.
MEMORY LIMIT (Speichergrenze)

e Die Berechnung enthalt zu viele ausstehende Operationen (mehr als 23).

e Wenn Sie opl oder op2 verwenden, haben Sie versucht, mehr als vier Ebenen
verschachtelter Funktionen mit Briichen, Quadratwurzeln, Exponenten mit », xy’
und x2 einzugeben (nur MathPrint™-Modus).

LOW BATTERY (Batterie schwach) — Ersetzen Sie die Batterie.

Hinweis: Diese Meldung wird kurz angezeigt und dann ausgeblendet. Diese Meldung
wird nicht durch Driicken von geldscht.

Batterie-Informationen

VorsichtsmafBnahmen im Umgang mit Batterien

e Bewahren Sie Batterien auRerhalb der Reichweite von Kindern auf.

¢ Verwenden Sie nie neue und alte Batterien gemeinsam. Verwenden Sie keine
unterschiedlichen Marken (oder Typen einer Marke) von Batterien.

¢ Verwenden Sie Batterien und wiederaufladbare Akkus nicht gemeinsam.

e Setzen Sie die Batterien gemaR der angegebenen Polaritaten (+ und -) ein.
e Legen Sie keine nicht aufladbaren Batterien in ein Akkuladegerat ein.

e Entsorgen Sie alte Batterien umgehend.

e Batterien diirfen nicht ge6ffnet oder verbrannt werden.

e Suchen Sie umgehend arztlichen Rat, wenn eine Zelle oder Batterie verschluckt
wurde. Wenden Sie sich in den USA unter 1-800-222-1222 an das National Capital
Poison Center.

Entsorgung der Batterie

Versuchen Sie nicht, Batterien zu zerstoren, zu durchléchern oder zu verbrennen. Die
Batterien kdnnen aufbrechen oder explodieren, wobei schadliche chemische
Substanzen frei werden kdnnen. Entsorgen Sie alte Batterien gemaR den geltenden
Bestimmungen.

Hinweis flr Kunden in Kalifornien (CA Regulation 22 CCR 67384.4) beziglich der
Knopfzelle in diesem Gerat:

Enthalt Perchlorate - ggf. besondere VorsichtsmalRnahmen beachten.

Siehe www.dtsc.ca.gov/hazardouswaste/perchlorate
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So entnehmen oder ersetzen Sie die Batterie

Der TI-34 MultiView™ Taschenrechner verwendet eine 3-Volt-Lithiumbatterie Typ
CR2032.

Entfernen Sie die Schutzabdeckung und legen Sie den TI-34 MultiView-Taschenrechner
auf seine Vorderseite.

Losen Sie mit einem kleinen Schraubenzieher die Schrauben an der Riickseite des
Gehduses.

Trennen Sie die Vorder- und Riickseite des Gehauses vorsichtig voneinander.
Fangen Sie dabei an der Unterkante des Gehduses an. Achten Sie darauf, die
Bauteile im Inneren des Rechners nicht zu beschadigen.

Verwenden Sie ggf. einen kleinen Schraubendreher, um die Batterie zu entfernen.

Um die Batterie zu ersetzen, prifen Sie zunachst die Polaritat (+ und -) und legen
Sie die neue Batterie dann ein. Driicken Sie fest auf die Batterie, bis diese
einrastet.

Wichtig: Berlihren Sie beim Austausch der Batterie keine anderen Bauteile im TI-34
MultiView-Taschenrechner.

Entsorgen Sie die alte Batterie unverziiglich entsprechend den geltenden
Bestimmungen.

Problembehebung

Lesen Sie sich die Anleitung noch einmal durch, um sicherzugehen, dass Sie alle
Schritte korrekt durchgefihrt haben.

Uberpriifen Sie, ob eine neue Batterie eingelegt und ob sie richtig eingelegt wurde.

Tauschen Sie die Batterie aus, wenn:

das Gerit nicht einschaltet oder
die Anzeige im Display erlischt oder

unerwartete Ergebnisse ausgegeben werden.

41 Referenz



Allgemeine Informationen
Online-Hilfe

education.ti.com/eguide

Waihlen Sie lhr Land, um weitere Produktinformationen zu erhalten.

Kontaktaufnahme mit dem TI Support

education.ti.com/ti-cares

Wahlen Sie Ihr Land, um technische und weitere Unterstiitzung zu erhalten.

Service- und Garantieinformationen

education.ti.com/warranty

Wahlen Sie Ihr Land, um Informationen liber Garantiedauer und -bedingungen oder
iber den Produktservice zu erhalten.

Begrenzte Garantie. Diese Garantie beeintrachtigt nicht Ihre gesetzlichen Rechte.
Texas Instruments Incorporated

12500 Tl Blvd.

Dallas, TX 75243, USA
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